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ПРОГРАММА СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

 Цель исследования - изучение межэтнической ситуации и вопросов 

социальной интеграции в казахстанском обществе. 

 Объект исследования – население Республики Казахстан в возрасте 

от 18 лет и старше, выбранное по параметрам, репрезентирующим 
его социально-демографические и территориальные 

характеристики.

 Предмет исследования – изучение мнений казахстанцев по 
вопросам межэтнических отношений и вопросов социальной 

интеграции.

 Метод исследования – массовый социологический опрос

 Объем выборочной совокупности – 1200 человек



Выборочная совокупность по проекту, 
человек

Всего Мужчины Женщины Возрастные группы

Республика Казахстан
1200 564 636 18-29 30-45 46-60 61+

Акмолинская область 52 25 27 13 16 14 9

Актюбинская область 57 27 30 16 19 14 8

Алматинская область 128 62 66 33 45 31 19

Атырауская область 38 18 20 11 11 10 6

Западно-Казахстанская 

область

45 21 24 11 14 12 8

Жамбылская область 68 33 35 18 23 17 10

Карагандинская область 98 45 53 24 31 25 18

Костанайская область 65 30 35 15 20 17 13

Кызылординская область 47 23 24 14 16 11 6

Мангистауская область 39 19 20 12 14 9 4

Туркестанская область 110 55 55 35 36 26 13

Павлодарская область 54 25 29 15 16 15 8

Северо-Казахстанская 

область

41 19 22 8 13 11 9

Восточно-Казахстанская 

область

100 46 54 22 31 26 21

г. Нур-Султан 69 32 37 21 27 14 7

г. Алматы 131 57 74 40 45 26 20

г. Шымкент 58 27 31 19 19 14 6



ИСТОРИЧЕСКОЕ САМОСОЗНАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Интересуетесь ли Вы 

казахстанской историей?»  (%)

Варианты ответов Всего Казахи Русские
Другие

этносы

Да, занимаюсь изучением на

постоянной основе
16,4 17,5 9,8 19,0

Да, углубленно интересовался

историей своего рода,

генеалогией

14,2 15,6 6,1 13,8

Да, читал дополнительную

литературу
17,4 18,6 11,6 13,8

Только изучал в школе или

институте
51,0 47,2 72,0 53,4

Нет, не интересуюсь 0,9 1,0 0,6 0



Отношение населения к истории

 Анализ отношения населения Казахстана к отечественной истории 

показал ее значимость для народа. Особенно актуален вопрос 

исторического самосознания для населения старшего возраста, 

преимущественно казахской национальности, что проявляется в 

возрастании интереса к истории рода, генеалогии, традиций. 

Население поддерживает траты на съемку исторических фильмов, 

однако, фаворитами просмотра выступили киноленты, которые были 

сняты либо в советское время («Кыз Жибек»), либо на первых этапах 

обретения независимости («Кочевники»). Были определены топ 3 

исторических личностей, вне зависимости от национальной 

принадлежности, к которым респонденты отнесли: Абылай хана, Абая 

и Шокана Валиханова 



Факторы национальной идентичности и основные 

паттерны в общественном сознании этнических групп

 В структуре идентичностей (этническая, региональная, религиозная, гражданская) 

казахстанского социума преобладает гражданская идентичность. 

 Распределение ответов на вопрос: «С какой из следующих групп людей вы в первую 
очередь испытываете чувство общности (единства)?», в %



 Важное влияние на формирование идентичности и межэтническую ситуацию в 
стране оказывают ценностно окрашенные суждения и мнения. В частности, 
такое мнение как «Казахстан для казахов» в отдельных регионах было 
поддержано более 80% респондентов (преимущественно юг страны).

 В тоже время мнение о запрете продажи земли выступает одним из факторов 
общей идентичности населения страны, когда люди, независимо от 
национальной, религиозной принадлежности, языковых предпочтений 
объединяются вокруг одной значимой для них идеи, общей для всех. Именно 
эта идея может выступать одним из факторов консолидации общества.

 Результаты проведенного исследования показали, что подавляющее число 
респондентов (73%) одобряют возращение в страну оралманов.

 Однако складывается определенная ситуация, когда население северных и 
центральных регионов страны не всегда поддерживает идею возвращения 
оралманов на историческую родину. В тоже время позитивно относится к 
процессу возвращения соотечественников (представителей нетитульных
национальностей) в Казахстан. Такая ситуация складывается в Костанайской, 
Карагандинской, Павлодарской областях.

 В свою очередь, в южных регионах, мы фиксируем достаточно стабильную 
поддержку процессу репатриации оралманов, но несколько критическое 
отношение к процессу возвращения соотечественников. 



Распределение ответов на вопрос: «По Вашему мнению, 

соответствуют или не соответствуют следующие высказывания 
менталитету большинства казахов?», в %

Соответствует
Скорее 

соответствует

Скорее не 

соответствует

Затрудняюсь 

ответить

1

Казахстан для казахов 35,4 18,8 38,2 7,6

2

Землю нельзя продавать 72,0 18,9 7,0 2,1

3

Кто не знает казахского

языка, должен уехать
14,4 16,0 59,7 9,9



Распределение ответов на вопрос: «Одобряете Вы или не одобряете возвращение в 

страну наших соотечественников, то есть представителей нетитульных

национальностей (русских, белорусов, украинцев, немцев и др.), которые покинули 

Казахстан после обретения независимости?», в %
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По результатам исследования регионы были 

структурированы по языковым предпочтениям:

 Регионы, в которых значительно преобладает использование казахского 

языка: Туркестанская область (97,3%), Атырауская область (86,7%), 

г.Шымкент (82,7%), Актюбинская область (75,4%).

 Регионы, в которых в повседневной жизни одинаково используется как 
казахский, так и русский язык: Мангистауская область (64,1%), Западно-
Казахстанская область (54,5%), Восточно-Казахстанская область (45%), 

Павлодарская область (44,4%),  

 Регионы, в которых преобладает использование русского языка: 
Костанайская область (86,2%), Карагандинская область (64,3%), 

Акмолинская область (51,9%). 



Распределение ответов на вопрос: «Выскажите свое отношение к 

нижеследующим мнениям по поводу текущей этнической ситуации в 
стране?», в %.

Согласен
Скорее

согласен

Скорее не

согласен
Не согласен

Затрудняюс

ь ответить

1
Серьезные противоречия есть между жителями

южных и северных регионов
18,3 22,1 17,9 33,6 8,1

2
Обычно социальные конфликты представляют как

межэтнические
11,9 21,5 18,1 37,2 11,3

3 Конфликт кроется в родовых и жузовых разделениях 9,0 15,6 21,8 45,2 8,4

4
Есть недопонимание между городскими и

сельскими казахами
10,3 16,2 22,7 42,8 7,9

5
Если и есть какие-то недовольства, то они связаны с

внедрением казахского языка
11,6 18,8 22,2 36,8 10,6

6
Казахи и русские – это две разные этнические

группы, непонимание между ними растет
7,5 11,9 27,9 39,1 13,6

7

Между этносами и внутри казахов никаких особых

конфликтов и противоречий нет, ситуацию

будоражат отдельные их представители или

криминал

21,9 28,9 16,0 18,1 15,1

8
У нас между людьми есть понимание, но к нам

пытаются занести межэтнические конфликты извне
22,2 29,8 12,9 18,9 16,3



Социальные дистанции
Распределение ответов на вопрос: «Как Вы 

относитесь к представителям других 

национальностей, проживающих в 
Казахстане?», в %
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Профиль мнений по оценке состояния межэтнических 
отношений в Казахстане по четырем индикаторам
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ОЦЕНКА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ 
ОТНОШЕНИЙ И ЯЗЫКОВОЙ СИТУЦИИ

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы относитесь к государственной 

политике по сохранению межэтнического согласия в Казахстане?», в %
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На основе выводов, полученных в ходе проведенного анализа 

данных, можно сформулировать ряд рекомендаций:
 Необходимо развивать историческое самосознание населения. Результаты исследования показало, что 

население страны интересуется историей, однако имеющийся контент (кинофильмы, произведения 

искусства) не всегда привлекательны или доступны. Необходимо популяризировать интерес к изучению 

истории, исторических личностей. Все это необходимо делать в комплексе: через художественные 

фильмы, книги, мероприятия, с обязательным привлечением молодежи. 

 Необходимо изучение ситуации в межэтнической среде в западном и южном регионах страны, где 

помимо гражданской идентичности возрастает значимость национальной и языковой идентичности среди 

казахского населения и распространяются идеи по негативному отношению коренного населения к 

представителям других национальностей.

 Необходимо контролировать контент в СМИ и социальных сетях на предмет появления суждений в 

тональности: «Казахстан для казахов», так как данное суждение оказывает влияние на межэтническую 

обстановку в стране и имеет тенденцию к набору популярности (особенно на юге страны). 



На основе выводов, полученных в ходе проведенного 

анализа данных, можно сформулировать ряд 

рекомендаций:

 Необходимо учитывать то, что в настоящее время идея о запрете продажи земли 
выступает одним из факторов общей консолидации населения страны, когда люди, 
независимо от национальной, религиозной принадлежности, языковых предпочтений 
объединились вокруг одной значимой для них идеи, общей для всех. 

 Необходимо контролировать ситуацию в северных регионах по оценке населением 
процесса репатриации оралманов на историческую родину и ситуацию в южных 
регионах по оценке населением процесса возращения соотечественников 
нетитульной национальности. В настоящее время наблюдается ситуация критического 
восприятия данных процессов со стороны жителей, населяющих эти регионы.

 В обществе есть потенциал по поддержке идеи о консолидации вокруг казахов как 
государствообразующего этноса, но необходимо больше транслировать ее в 
обществе. 

 В двух областях страны: Восточно-Казахстанской и Атырауской наивысшее число 
респондентов, которые отметили, что «часто наблюдали ущемление прав по 
этническому признаку». Необходимо дополнительно изучить ситуацию на местах в 
данных регионах, так как ущемление прав на этнической основе может привести к 
социальному напряжению в обществе.


